



# राष्ट्रवादीच्या सुनावणीसाठी विधानसभा अध्यक्ष अधिकचा वेळ मागण्याची शक्यता

## राष्ट्रवादीची सुनावणी शिवसेनेपेक्षा वेगळी

मुंबई-राष्ट्रवादी काँग्रेस पक्ष विधानसभा सदस्य अपात्रता सुनावणीसाठी विधानसभेचे अध्यक्ष राहुल नावेंकर सुनावणीसाठी अधिकचा वेळ मागणार असल्याची शक्यता वर्तवली जात आहे. सुप्रीम कोर्टाकडून ३१ जानेवारी पूर्वी निर्णय घेण्याचे राहुल नावेंकर यांना निर्देश देण्यात आले आहेत. मात्र, नावेंकर ७ दिवसांचा अधिकचा वेळ मागणार असल्याची माहिती आहे. दरम्यान राहुल नावेंकर २६ जानेवारी पर्यंत सुनावणी पूर्ण करणार आणि त्यानंतर सुनावणीचा निकाल राखून ठेवणार असल्याची देखील माहिती आहे. राष्ट्रवादीची सुनावणी शिवसेनेच्या सुनावणी पेक्षा वेगळी असल्याने अधिकचा वेळ लागत

असल्याची सूत्रांची माहिती आहे. राष्ट्रवादी आमदार अपात्रतेसंदर्भात विधानसभा अध्यक्षसमोर बंद दाराआड झालेल्या कालच्या सुनावणीत याचिका एकत्रित करण्याचा निर्णय घेण्यात आल्या आहेत. एकूण पाच याचिका दोन गटांत एकत्रित करण्याचा निर्णय घेण्यात आला आहे. २६ जानेवारीपर्यंत सुनावणी पूर्ण करण्याचे नियोजन आहे. पुढील सुनावणीत साक्षीदार निश्चित केले जाणार आहे. १८ जानेवारीला पुढील सुनावणी होणार आहे. राष्ट्रवादी आमदार अपात्रतेसंदर्भात शेड्यूल १० चा सेक्शन २ (A) अंतर्गत राष्ट्रवादीची सुनावणी घेण्यात येणार आहे. २A अंतर्गत अजित पवार गटावर स्वतःहून राजकीय

पक्ष सोडल्याने त्यांना अपात्र करावे अशी शरद पवार गटाची मागणी आहे. विधानसभेचे अध्यक्ष राहुल नावेंकर सुनावणीसाठी अधिकचा वेळ मागणार आहे. राहुल नावेंकर सात दिवसांचा अधिकचा वेळ मागणार असल्याची माहिती समोर येत आहे. सुप्रीम कोर्टाकडून ३१ जानेवारी पूर्वी निर्णय घेण्याचे राहुल नावेंकर यांना निर्देश देण्यात आले आहे. राहुल नावेंकर २६ जानेवारीपर्यंत सुनावणी पूर्ण करणार आणि त्यानंतर सुनावणीचा निकाल राखून ठेवणार आहे. राष्ट्रवादीची सुनावणी शिवसेनेच्या सुनावणीपेक्षा वेगळी असल्याने अधिकचा वेळ लागत असल्याची माहिती सूत्रांनी दिली आहे.



## पत्रकार दिनानिमित्त तालुक्यांतील पत्रकारांचा पार पडला सत्कार

### पत्रकारांनी आपल्या लेखणीतून वास्तव मांडावं-देवराव भोंगळे

गोंडपिपरी। प्रतिनिधी

पत्रकार दिनाच्या पार्श्वभूमीवर नुकतच गोंडपिपरी येथे सुधीर मुनगंटीवार सेवा केंद्रातर्फे आयोजित केलेल्या पत्रकार बंधूंच्या सन्मान सोहळ्यास उपस्थित राहून जमलेल्या पत्रकार बांधवांना शाल, श्रीफळ, स्मृतिचिन्ह व भेटवस्तू देऊन त्यांचा सन्मान केला. याप्रसंगी उपस्थित पत्रकार बंधूंना पत्रकार दिनाच्या शुभेच्छा दिल्या. यासोबतच रंगीबेरंगी कागदावर गुळगुळीत मजकूर छापणे हे वृत्तपत्रकारांचे काम नाही, तर चालत्या काळाचे वर्तमान कळविणे आणि लोकांस योग्यतेस येण्याचे मार्ग दाखविणे हे वृत्तपत्रकारांचे काम आहे. अगदी त्यानुसारच कुठल्याही दबावाला बळी न पडता समाजाला केंद्रस्थानी ठेवत आपण आपल्या लेखणीतून वास्तव मांडावं. असे प्रतिपादन याठिकाणी बोलताना केले. यावेळी तालुकाध्यक्ष बबन निकोडे, जिग्हे कार्य. सदस्य संजय उपगण्णावार, माजी पं. स. सभापती दिपक



सातपुते, शहराध्यक्ष चेतन गौर, माजी जि. प. सदस्य अमर बोडलावार, राकेश पुन सा. माडुवार, कृ. उ. बा. स. सभापती इंद्रपाल धुडसे, गणपती चौधरी, माजी जि. प. सदस्य स्वातीताई वडपल्लीवार, संजय झाडे, मनिष वासमवार, सुरेखाताई श्रीकोंडावार, अण्णा उलेंदला पंकज चिलनकर, कोमल फारकाडे, माया वाघाडे, नगरसेविका मनिषा दुयोंधन, अश्विनी तोडासे, भानेश येगेवार, बाळू डिंगलवार, तेजस्विनी भगत, सपना तामगाडे, जिल्हा सोशल

मीडिया संयोजक राकेश कोडबत्तनवार, पुर्व विदर्भ विभाग संयोजक पुर्व विदर्भ विभाग आयटी सेल सहसंयोजक आशिष चावडा, गौरव चक्रवर्ती, अमोल मोरे, यांचेसह पत्रकार राजु झाडे, अरुण वासलवार, नितेश डोंगरे, उतन मांदाळे, बाळू निमाडे, समीर निमाडे, नागेश ईटेकर, चंद्रजित गव्हारे, प्रशांत कोसनकर, प्रमोद दुगे, प्रसेनजीत डोंगरे, बाबुराव बोंडे, कुणाल गायकवाड, राजकपूर भडके, सचिन फुलझेले, दिपक वांढे, दिलीप बच्चुवार, यांची प्रामुख्याने उपस्थिती होती.

## हनुमान मंदिरात स्वच्छता अभियान, खासदारांनी घेतला हाती झाडू-पोचा

गडचिरोली। प्रतिनिधी

येत्या २२ जानेवारीला अयोध्येत होत असलेल्या राम मंदिर प्राणप्रतिष्ठापनेचे औचित्य साधून देशभरात ठिकठिकाणच्या मंदिरांमध्ये स्वच्छता अभियान राबविले जात आहे. बुधवारी गडचिरोलीच्या कॅम्प एरियामधील प्रभाग क्रमांक. - ०६, बुध नंबर- ८७ येथे हनुमान मंदिरात खासदार अशोक नेते यांच्यासह भाजपच्या पदाधिकाऱ्यांनी स्वच्छता केली. हनुमान मंदिराच्या आवारात खासदार नेते यांनी आपल्या हाती झाडू व सफाईचा पोचा घेऊन साफसफाई करून मंदिर स्वच्छ केले. मंदिर स्वच्छ झाल्यानंतर काही घरांच्या भिंतीवर कळस पोस्टर पेंटिंग करण्यात आले. त्यात खासदार अशोक नेते यांनी 'अब की बार, फिर मोदी सरकार २०२४' असे रेखाटून पुन्हा भाजप सरकारच्या विजयाचा संकल्प केला. सदर स्वच्छता अभियानाला विदर्भ संघटनमंत्री डॉ. उपेंद्र कोठेकर, भाजपा अनु. जनजाती मोर्चाचे राष्ट्रीय महामंत्री खा. अशोक नेते,



प्रदेश उपाध्यक्ष संजय भेंडे, आमदार डॉ. देवराव होळी, जिल्हाध्यक्ष प्रशांत वाघरे, भाजपचे ज्येष्ठ नेते तथा लोकसभा विस्तारक बाबुराव कोहळे, प्रदेश कार्यकारिणी सदस्य रविंद्र ओझालवार, लोकसभा समन्वयक प्रमोद पिपरे, किसान आघाडीचे प्रदेश सरचिटणीस रमेश भुरसे, जिल्हा महामंत्री गोविंद सारडा, जिल्हा

महामंत्री योगिता पिपरे, भाजपा ओबीसी मोर्चाचे जिल्हाध्यक्ष अनिल पोहनकर, जिल्हा उपाध्यक्ष भारत खटी, जिल्हा उपाध्यक्ष प्रणय खुणे, जिल्हा उपाध्यक्ष मोतीभाई कुकरेजा, चंद्रपुर जिल्हा ओबीसी मोर्चाचे जिल्हाध्यक्ष अविनाश पाल, माजी न.प. उपाध्यक्ष अनिल कुमघाडकर, श्रीकांत परतरे, आदी प्रामुख्याने उपस्थित होते.

## श्री छत्रपती मराठा समाज मंडळातर्फे माँ जिजाऊ जन्मशताब्दी कार्यक्रम साजरा



पुलगांव। प्रतिनिधी

स्थानिक पुलगांव येथे श्री छत्रपती मराठा समाज मंडळ, पुलगांव यांच्या वतीने विठ्ठल मंदिर फुटाना लाईन, पुलगांव येथे राजमाता जिजाऊ यांचा जन्मोत्सव उत्साहात साजरा करण्यात आला. सर्वप्रथम राजमाता जिजाऊ यांच्या प्रतिमेचे पुजन संस्थेचे अध्यक्ष चंद्रकांत पवार यांच्या हस्ते करण्यात आले. तसेच छत्रपती शिवाजी महाराज यांच्या प्रतिमेचे पुजन विजय खटके यांनी तर आई भवानी यांच्या प्रतिमेचे पुजन चंद्रकांत कदम यांच्या हस्ते करण्यात आले. दत्ता पाटोळे यांनी राजमाता जिजाऊ यांच्या जीवनावर आपले विचार मांडले. कार्यक्रमाचे

सूत्रसंचालन निलीमा जाधव यांनी केले तर आभार प्रदर्शन अर्चना निकम यांनी केले. कार्यक्रमांतर्गत ममता भांडवलकर यांनी सुध्दा जिजाऊ आईसाहेब यांच्या कार्याबद्दल माहिती दिली. वैदेही पवार हिने राजमाता जिजाऊ यांच्या जीवनावर कविता सादर केली. कार्यक्रमाला मराठा समाजातील कार्यकर्ते उपस्थित होते त्यामध्ये नितिन बडे, सचिन जगताप, राजेश बडे, संदीप निकम, जयदीप जाधव, बाबाराव पवार, योगेश गावडे, सुवर्णा जगताप, रंजना पवार, प्रतिभा किर्दक, अर्चना पडोळ, प्रिती गावडे, शिला गावडे यांनी मोलाचे सहकार्य केले. प्रसाद वाटुन कार्यक्रमाची सांगता झाली.

## आर.आर.टीम ला चकमा देऊन वाघाने केली गाईची शिकार; मुलचेरात पुन्हा दहशत

गडचिरोली। प्रतिनिधी

आलापल्ली वनविभागात वाघाच्या हल्ल्यात दोन महिलांचा बळी गेल्यानंतर वाघाला जेरबंद करण्याची मागणी होताच मुलचेरा तालुक्यात रॅपिड रिस्पॉन्स टीम दाखल झाली. नरभक्षक वाघाला जेरबंद करण्याची मोहीम सुरू असतानाच रॅपिड रिस्पॉन्स टीम ला चकमा देऊन त्या वाघाने गाईची शिकार केल्याची घटना मुलचेरा तालुक्यातील रेंगेवाही येथे बुधवार (१७ जानेवारी) रोजी सायंकाळच्या सुमारास रोजी घडली. ७ जानेवारी रोजी अहरी तालुक्यातील चिंतलपेट येथे वाघाच्या हल्ल्यात सुष्मा देवादास मंडल या महिलेचा बळी गेला. तर १५ जानेवारी रोजी मुलचेरा तालुक्यातील कोडसापुर येथील रमाबाई मुंजमकर या महिलेला वाघाच्या हल्ल्यात जीव गमवावा



लागला. या दोन घटनांमुळे आलापल्ली वन विभागातील अहरी आणि मुलचेरा या दोन्ही तालुक्यात प्रचंड दहशत निर्माण झाली. सध्या शेतीचे काम सुरू असताना शेतकऱ्यांना घराबाहेर पडणे

कठीण झाल्याने त्या नरभक्षक वाघाला जेरबंद करा अशी मागणी करण्यात आली. मानव आणि वन्यजीव संघर्ष लक्षात घेता वनविभागाचे या भागात रॅपिड रिस्पॉन्स टीम बोलावून वाघाला जेरबंद करण्याची मोहीम सुरू केली आहे. रॅपिड रिस्पॉन्स टीम आणि वनविभागाचे कर्मचारी कोडसापूरच्या जंगलात ट्रॅप कॅमेरे आणि पिंजरा लावून वाघाला जेरबंद करण्याची मोहीम सुरू केली आहे. जवळपास रॅपिड रेस्क्यू टीमचे १० आणि स्थानिक वन विभागाचे २० कर्मचारी वाघाच्या शोधात असतानाच मुलचेरा तालुक्यातील रेंगेवाही गावालगत त्या वाघाने एका गाईचा फडशा पाडला. नेमका ही गाय कोणाची आहे ही माहिती कळू शकली नसली तरी या घटनेमुळे संपूर्ण परिसरात एकच दहशत निर्माण झाली आहे.

## एक दिवसीय शेतकरी मेळावा व जागृतीपर कार्यक्रमाचे आयोजन

नागपूर। प्रतिनिधी

शेतीला पूरक व्यवसाय म्हणून दुधोपपादन, शेळी व कुक्कुटपालन व्यवसाय आणि कौशल्य विकास प्रशिक्षणाचा उपयोग पशुपालकांना आणि शेतकऱ्यांना त्यांचे उत्पन्न दुप्पट होण्यास पर्यायाने त्यांचा सामाजिक आणि आर्थिक स्तर उंचावण्यास मदत होईल असे प्रतिपादन डॉ. सुखदेव बारबुधे संचालक, भाकृअनुप-राष्ट्रीय मांस संशोधन संस्था हैद्राबाद यांनी केले. नागपूर पशुवैद्यक महाविद्यालयाद्वारे शेतकऱ्यांना त्यांच्या सामाजिक विद्यापीठ, नागपूर आणि भाकृअनुप, राष्ट्रीय मांस संशोधन संस्था, हैद्राबाद यांच्या वतीने अनुसूचित जाती उपघटक योजना अंतर्गत एक दिवसीय शेतकरी मेळावा व जागृतीपर कार्यक्रमाचे आयोजन करण्यात आले होते. त्यात पशुपालकांच्या क्षमता बांधणीवर विशेष भर देण्यात आला. सदर कार्यक्रमांमध्ये पशुपालन क्षेत्रातील संधी व आव्हाने, भारतातील पशु मांस उद्योग आणि

रोजगाराच्या संधी, पशुसंवर्धनामध्ये शेतकरी उत्पादक संघटनेची भूमिका आणि त्याचे महत्त्व, भारतातील दुध व्यवसाय क्षेत्रातील संधी व आव्हाने, शाश्वत उत्पन्न व रोजगार निर्मितीसाठी शेळीपालन व्यवसायामध्ये संधी व आव्हाने इत्यादी महत्त्वाच्या विषयांवर विषय तज्ञांकडून मार्गदर्शन करण्यात आले. डॉ. विजय बसुनाथे यांनी या कार्यक्रमाच्या कार्यक्रमाच्या आयोजना मागची भूमिका विषद करताना सांगितले की, प्रशिक्षण कार्यक्रमाद्वारे शेतकऱ्यांना योग्य तांत्रिक ज्ञान मिळते आणि त्यांना सक्षम होण्यासाठी मदत होते. सदर कार्यक्रम हा निःशुल्क असून यात जवळपास ३५० पेक्षा अधिक शेतकरी आणि पशुपालक यांचा सहभाग होता. सदर कार्यक्रमाप्रसंगी पशुपालन क्षेत्रात ज्यांचे बहुमूल्य योगदान आहे अशा शास्त्रज्ञ, उद्योजक, विषयतज्ञ यांचा देखील सत्कार करण्यात आला. अशा प्रकारच्या कार्यक्रमांचे आयोजन अत्यंत महत्त्वाचे



असून त्यातून शेतकऱ्यांचा आणि पशुपालकांचा आर्थिक विकास साधणार असल्याचा विश्वास उपस्थित पशुपालकांनी व्यक्त केला आणि असे कार्यक्रम सतत मिळत राहावे, अशी अपेक्षाही सर्व उपस्थित पशुपालकांनी व्यक्त केली. याप्रसंगी कार्यक्रमाचे प्रमुख

अतिथी डॉ. सुखदेव बारबुधे, संचालक, भाकृअनुप-राष्ट्रीय मांस संशोधन संस्था, हैद्राबाद तसेच डॉ. अनिल भिकाने, संचालक, विस्तार शिक्षण, महाराष्ट्र पशु आणि मत्स्य विज्ञान विद्यापीठ, विशेष अतिथी डॉ. बस्वा रेड्डी, प्रधान वैज्ञानिक, राष्ट्रीय मांस संशोधन

संस्था, हैद्राबाद तसेच डॉ. शांताराम गायकवाड, महाव्यवस्थापक, दुधविकास, गोविंद दूध व दुधजन्य पदार्थ प्रा. लि. फलटण, जि. सातारा, अध्यक्ष डॉ. आरजू सोमकुवर, सहयोगी अधिष्ठाता, नागपूर पशुवैद्यक महाविद्यालय नागपूर, आयोजक सचिव डॉ. विजय बसुनाथे, सहयोगी प्राध्यापक ई. उपस्थित होते. तसेच सचिन चिकनकर, गणेश काळे, ओसामा खान, सुहासिनी गजभिरे, करण रामटेके, डॉ. उल्लास गळकाटे या शास्त्रज्ञ आणि यशस्वी दुधव्यवसाय, शेळी आणि कुक्कुटपालन करणाऱ्या पशुपालकांनी आपल्या अनुभवाचे कथन केले व याप्रसंगी त्यांचा सत्कार करण्यात आला. सदर कार्यक्रमांचे औचित्य साधून तयार करण्यात आलेल्या माहिती पुस्तिकेचे विमोचन मान्यवरांच्या हस्ते याप्रसंगी करण्यात आले. तसेच सदर कार्यक्रमांमध्ये पशुपालकांशी संवाद व चर्चा यासाठी विशेष सत्र घेण्यात आले.



# राष्ट्रीय सेवा योजना शिबिर काळाची गरज

राष्ट्रीय सेवा योजना शिबिर म्हणजे महाविद्यालयीन शिक्षण घेत विद्यार्थ्यांना आदर्श नागरिक घडविणारे, मानवतावादी संस्कार देणारे संस्कार केंद्र आहे. 'खरा तो एकची धर्म, जगाला प्रेम अर्पावे' या साने गुरुजींच्या प्रार्थनेतला खरा माणूस घडविण्याचे काम राष्ट्रीय सेवा योजना शिबिर करित असते. महाविद्यालयातील चार भिंतीच्या आत जे शिकायला मिळत नाही ते जे संस्कार आणि जीवनमूल्ये या शिबिरातून शिकायला मिळतात. उत्तम विद्यार्थी घडवायचे असतील तर राष्ट्रीय सेवा योजना शिबिर काळाची गरज झाली आहे.



भारत हा खेड्यांचा देश आहे. जोपर्यंत खेडी स्वयंपूर्ण होणार नाहीत तोपर्यंत खेड्यांचा विकास होणार नाही अशी राष्ट्रपिता महात्मा गांधींची भूमिका होती. खेड्यातील परिस्थिती लक्षात घेता महात्मा गांधीजींनी 'खेड्याकडे चला' हा संदेश दिला होता. गांधीजींना ग्रामीण भागाविषयी अपार प्रेम होते म्हणूनच त्यांनी वर्षेसारख्या ग्रामीणसदृश्य भागात सेवाग्राम ची स्थापना केली. या सेवाग्रामने सेवेचे रामायण लिहीत संपूर्ण भारतभर नावलौकिक प्राप्त केला. सेवाग्रामचे वास्तव लक्षात घेता गांधीजींची ग्रामीण भागाबाबत भावना व प्रेम लक्षात येते. गांधीजींच्या मनातील ग्रामीण भागाबाबतची स्वप्ने, राष्ट्रीय सेवा योजना शिबिरातील विविध प्रकारच्या उपक्रमांतून प्रतिबिंबित होतात. शिक्षण हे तिसरा डोळा आहे असे म्हणतात. शिक्षणाने माणूस डोळस होतो. विचारवंत होतो हा आजवर समज होता. परंतु दुर्दैवाने शिकलेली माणसे ग्रामीण भागापासून दूर

होत गेले. ज्यांचे बालपण खेड्यातील मातीत गेले, ज्यांचे बालपण शेतातील धुर्गावर रमले ते सुद्धा शिक्षण घेऊन मोठे झाल्यावर खेड्यापासून खूप दूर गेले. त्यांनी ग्रामीण भागाकडे पाठ फिरविली. महात्माजींना सुशिक्षितांची ही ग्रामीण भागाविषयी उपेक्षा लक्षात आली असावी म्हणून त्यांनी युवाशक्तीचे लक्ष ग्रामीण भागाकडे वळविण्यासाठी आटोकाट प्रयत्न केले. महाविद्यालयात शिकणाऱ्या विद्यार्थ्यांच्या मनात ग्रामीण भागाविषयी ओढ निर्माण व्हावी. त्यांना ग्रामीण भागातील लोकांच्या समस्या जवळून बघता याव्यात. ग्रामीण जीवनात मिसळता यावे यासाठी राष्ट्रीय सेवा योजना या विद्यापीठस्तरीय शैक्षणिक पर्यायाची योजना आखली. राष्ट्रीय सेवा योजना म्हणजे युवकांसाठी ग्रामीण भागातील समाजसेवेसाठी हक्काचे विचारपीठ झाले. ते युवकांच्या आयुष्याचा अविभाज्य भाग झाले. सुरुवातीला राष्ट्रीय छात्र सेना म्हणजे एनसीसीचा पर्याय म्हणून निर्माण झालेली ही राष्ट्रीय सेवा योजना पुढे क्रियान्वीत झाली. आपल्या विविध अनोख्या रूपांने खऱ्या अर्थाने विद्यार्थी चळवळ झाली. आज महाविद्यालय युवकांच्या मनात ग्रामीण समाजसेवेचे स्फुरण स्फुरवण्याचे काम राष्ट्रीय सेवा योजना शिबिर करित आहे. २४ सप्टेंबर १९६९ पासून राष्ट्रीय सेवा योजना अस्तित्वात आलेली आहे. चारित्र्यसंपन्न विद्यार्थी घडवा तसेच विद्यार्थ्यांच्या मनामध्ये सामाजिक जाणीव आणि राष्ट्रीय एकात्मतेची भावना बुद्धिगत व्हावी हे हेतू मनात ठेवून देशभरात लोखंड विद्यार्थ्यांसाठी प्रायोगिक तत्वावर ही योजना कार्यान्वित करण्यात आली होती. आता तीची लोकप्रियता विद्यार्थ्यांमध्ये वृद्धित होत असून महाविद्यालयात हजारो विद्यार्थी या योजनेकडे आकर्षित होत आहेत. या

योजनेच्या माध्यमातून विद्यार्थ्यांची व्यक्तिमत्व अष्टपैलू स्वरूपात आकार घेत आहे. शिबिरांच्या माध्यमातून सकारात्मक समाजसेवेसाठी युवाशक्तीचा वापर करण्यावर भर दिला जात आहे. वर्गात चार भिंतीत बसून ज्ञान घेताना ज्या अडचणी येतात. त्या या शिबिराच्या माध्यमातून सात दिवसांत (पूर्वी हा कालावधी दहा दिवस होता) चार भिंतीची मर्यादा तोडून विशाल दृष्टिकोन बाळगत आहे. सामाजिक कार्यांशी स्वतः एकरूप होत विद्यार्थी सामाजिक जीवन न्याहाळत आहे. या कालावधीत खेड्यातील समस्या, खेड्यातील अडचणी अत्यंत जवळून बघत आहे. त्यांचे अवलोकन व अभ्यास करित आहेत. त्यातून या विद्यार्थ्यांना ग्रामीण भागातील भावना, विचार, प्रेम, जिद्दाला, आपुलकी हे अगदी जवळून बघता येत आहे. अनुभवता येत आहे. त्यातून ते ग्रामीण संस्कार आत्मसात करित आहे. जे संस्कार बीए, बी.कॉम., बीएस्सी पदवी अभ्यासक्रमात तीन वर्षे शिकून प्राप्त होणार नाही ते संस्कार राष्ट्रीय सेवा योजना शिबिराच्या माध्यमातून विद्यार्थ्यांवर होताना दिसत आहे. या शिबिरातून माणसं घडत आहेत. हे संस्कार ग्रहण केलेले हजारो विद्यार्थी पुढे या देशाचे नागरिक होणार आहे. कोणी अधिकारी होईल. कोणी साहेब होईल. कोणी वेगवेगळ्या पदावर जाईल. तिथे पोचल्यावर त्यांना ग्रामीण भागातील लोकांशी वैचारिक नाळ जुळवून ठेवण्याचे सामर्थ्य लाभणार आहे. राष्ट्रीय सेवा योजना शिबिरांमध्ये सकाळच्या पहिल्या सत्रात श्रमसंस्कार केले जातात. ज्यांनी कधीही आपल्या हातामध्ये पूर्वी कुदळ, फावडे घेतले नव्हते. ज्यांनी कधीही आयुष्यामध्ये कष्ट काय आहे हे अनुभवले नाही. बघितले नाही. या सर्वांना स्वतःच्या हातात कुदळ फावडे घेऊन

स्वतःवर श्रमसंस्कार करून घेण्याची संधी प्राप्त होत असते. या श्रमसंस्कार यज्ञातून विद्यार्थी स्वतःच्या व्यक्तिमत्त्वावर श्रमाचे संस्कार करून घेतात. सुरुवातीला नाही हो, हो नाही करित ते स्वतः आवडीने पुढाकार घेतात. या श्रमसंस्कारातून त्यांना कष्टकऱ्यांच्या वेदना, कष्टकऱ्यांच्या समस्या, कष्टकऱ्यांच्या अडचणी समजायला भावी जीवनामध्ये मदत होते. दुसऱ्या सत्रामध्ये बौद्धिक विचार युवकांच्या मनामध्ये पेरले जातात. देशातील विविध सामाजिक, शैक्षणिक, सांस्कृतिक अशा विविध प्रश्नांवर आधारित मुद्द्यांवर आधारित त्या त्या क्षेत्रातील नामवंत वक्तृयांचे बौद्धिक यावेळी आयोजित केले जाते. या बौद्धिकांच्या माध्यमातून विद्यार्थ्यांवर वैचारिक संस्कार केले जातात. या माध्यमातून विद्यार्थ्यांची वैचारिक जळण-घडण होते. ज्या गोष्टीचे ज्ञान नाही, ज्या गोष्टी कधीही ऐकल्या नाही अशा अनेक गोष्टी बौद्धिक सत्रांच्या माध्यमातून विद्यार्थ्यांच्या कानावर जातात. यातून खेड्यातील प्रश्नांवर तोडगे समजायला लागतात. वर्गातील चार भिंतीच्या आड या विषयावर कधीही चर्चा होत नसल्याने जे विषय कधीही चर्चित जात नाही अशा विषयांवर या सेवा योजना शिबिरामध्ये बौद्धिक ऐकयला मिळते. त्यातून विद्यार्थ्यांच्या बौद्धिक उंचीचा दर वाढत असतो. रात्री सांस्कृतिक कार्यक्रमाचे आयोजन केले जाते. या सांस्कृतिक कार्यक्रमाच्या माध्यमातून विद्यार्थ्यांतील सुप्त कलागुणांना वाव देण्यासाठी एक सुवर्णसंधी असते. जो विद्यार्थी आयुष्यात कधीही व्यासपीठावर गेला नाही. जो विद्यार्थी कधीही आयुष्यात स्टेजवर गेला नाही. ज्या विद्यार्थ्यांनी कधीही आयुष्यात भाषण दिले नाही. अशा सर्व प्रकारच्या विद्यार्थ्यांना सक्तीने का होईना सांस्कृतिक कार्यक्रमात भाग घ्यावा

लागतो. या सांस्कृतिक कार्यक्रमाच्या माध्यमातून अनेक विद्यार्थी सुरुवातीला भीतभीत का होईना रंगमंचावर चढतात. हळूहळू त्यांच्यातील हिम्मत वाढवून अंगीभूत गुण वाढवून ते हळूहळू उच्च दर्जाचे कलाकार होतात. त्यांच्यात सभा धारिष्ट्य येते. या सात दिवसांच्या कालावधीत त्यांच्यावर झालेले शारीरिक, बौद्धिक, सांस्कृतिक संस्कार हे पुढे त्यांना आदर्श नागरिक म्हणून जगण्यासाठी सहाय्यभूत ठरतात. हे सात दिवसीय राष्ट्रीय सेवा योजना शिबिर नॉट्सच्या आयुष्यातील महत्त्वाची शिबिरी ठरते. नॉट्स मी बट यू 'माझ्यासाठी' नव्हे तर तुमच्यासाठी' हे राष्ट्रीय सेवा योजनेचे ब्रीद आहे. आपले उज्वल भवितव्य गाठत असतानाच समाज व राष्ट्राला आपण काही देणे लागतो म्हणून फूल ना फुलाची पाकळी या माध्यमातून राष्ट्रीय सेवा योजना शिबिर विद्यार्थ्यांवर संस्कार करण्याचे काम करतात. राष्ट्रीय सेवा योजनेच्या बोधचिन्हाप्रमाणे आजचा स्वयंसेवक हा बोधचिन्हाच्या आठ आरेनुसार अष्टप्रहर समाजसेवेसाठी बांधील आहे. लाल रंग हे तारुण्याचे सळसळते रक्ताचे प्रतिक हे राष्ट्र उभारणीसाठी असल्याचे दिसून येते. अलीकडच्या काळामध्ये समाजातील विविध विचित्र घटना आपल्या दृष्टीक्षेपात येतात. रोज वर्तमानपत्रे उघडले, टीव्हीवरील बातम्या सुरु केल्या की, विचित्र प्रकारच्या घटना आपल्याला लक्षात येऊन राहिल्या आहे. हे सगळे बघता आजचा तरुण कुठे चालला? तो कुठे भटकत तर चालला नाही ना? अशी शंका यायला लागलेली आहे. अशा दिशाहीन झालेल्या, भरकटलेल्या तरुणांना राष्ट्रीय सेवा योजना शिबिराच्या माध्यमातून राष्ट्र प्रेमाच्या कंकणात एकर बंधण्याचे काम केल्या जात आहे.

# अंधारातून उजेडात नेणारा सन्मार्गी

घेतलेल्या शिष्यत्वाच्या परीक्षेत आबाजी उत्तीर्ण झाले. म्हणून गुरू माणिकबाबांनी त्यांना अनुग्रह दिला आणि गुरूपदेश केला. नंतर गुरूंनी त्यांचे नाव भगवान ठेवले. त्यांचे पुण्यस्मरण करून श्रीकृष्णदास निरंकारी- बापू यांनी लेखरूपाने लिहिलेली ही रोचक माहिती संपादक

संतश्रेष्ठ भगवानबाबांनी महाराष्ट्राच्या ग्रामीण भागात कीर्तनाच्या माध्यमातून शैक्षणिक, सामाजिक, नैतिक व सांस्कृतिक प्रबोधन केले. भक्तिमार्ग, कर्ममार्ग व ज्ञानमार्ग यांचा त्रिवेणी समन्वय त्यांनी साधला होता. तो त्यांच्या कीर्तनातही दिसून येई. कीर्तनकार म्हणून त्यांना प्रचंड लोकप्रियता मिळाली होती. आपल्या कीर्तनातून ते जातिभेद, धर्मभेद, अज्ञान, अंधश्रद्धा, अनिष्ट रुढी-परंपरा यांच्यावर प्रहार करित. प्रबोधन कार्यासाठी त्यांनी मराठवाडा, विदर्भ, तेलंगाणा, आंध्रप्रदेश, कर्नाटकातील काही भाग व पश्चिम महाराष्ट्रसह उभा महाराष्ट्र पिंजून काढला. विदनामाचा प्रचार करतानाच त्यांनी समता, बंधुता, एकता, मानवता यांसारख्या आधुनिक विचारांचा आयुष्यभर प्रचार केला. त्यामुळेच वारकरी संप्रदायाला आधुनिक रूप देणारे संत म्हणून त्यांना ओळखले जाते. त्यांनी वार्षिक नारळी सप्ताहाची स्थापना केली.



५-६व्या वर्षी घर सोडून पायी चालत गेले. पहिल्या वारीच्या शेवटीच तेथे पोहोचल्यावर त्यांनी संपूर्ण जीवन विठ्ठलचरणी अर्पण केले. त्यांनी गीतेबाबांनाच आध्यात्मिक गुरू मानले. पंढरपूरच्या वारीवरून गावी परतल्यावर आबाजी घरी परत गेले नाही. गावातील हनुमान मंदिरात जाऊन बसले. घरच्यांना ही बातमी कळताच ते मंदिरात आले. तेव्हा त्यांनी तुळशीमाळ घालण्याचा आग्रह केला. लहान आबाजींचे भगवताविषयी असलेले प्रेम पाहून घरच्यांनी आग्रह स्वीकारला. तेव्हाच ते घरी परत आले.

आबाजींचे पूर्वज हे लहानपणापासून नारायणगडाचे उपासक होते. तेथील महंत हे त्यांचे वंशपरंपरागत गुरू होते व तत्कालीन गादीवर माणिकबाबा होते. आबाजींचे आईवडील नेमाने माणिकबाबांच्या दर्शनसाठी नारायणगडावर येत. एकदा आईवडील त्यांना घेऊन विजयादशमीच्या दिवशी तेथे आले. आबाजींनी माणिकबाबांना गुरूपदेश द्या असे म्हटले. त्यावर अल्पवयात गुरूपदेश देता येत नाही असे माणिकबाबा म्हणाले. पण त्यांच्या मनाचे समाधान झाले नाही. घेतलेल्या शिष्यत्वाच्या परीक्षेत आबाजी उत्तीर्ण झाले. म्हणून माणिकबाबांनी त्यांना अनुग्रह दिला आणि गुरूपदेश केला. नंतर गुरूजींनी त्यांचे नाव भगवान ठेवले. असे म्हटले जाते, की पंढरपुरला गेल्यानंतर तेथेच त्यांची भेट नारायणगड येथील माणिकबाबांशी झाली व ते सांप्रदायिक शिक्षणासाठी नारायणगड गेले. माणिकबाबा हे त्यांचे गुरू होय. त्यानंतर भगवानबाबा पुढील शिक्षणासाठी आळंदीतील बंकट स्वामी यांच्याकडे गेले. त्यानंतर ते पुन्हा नारायणगडावर आले. त्यावेळी भगवानबाबांचे वय २१ वर्षे होते. त्यानंतर भगवानबाबा नारायणगडाचे महंत झाले व त्यांनी तेथे वारी, नारळी सप्ताह असे अनेक धार्मिक कार्यक्रम राबवले.

बीड जिल्ह्यातील पाटोदा तालुक्यात सुपेघाट सावरगाव येथे श्रावण वद्य पंचमी शके १८१८ म्हणजेच दि. २९ जुलै १८९६ त्यामुळे भगवानबाबांचे पूर्ण नाव आबाजी तुबाजी सानप होते. ते कौतिकाबाई आणि तुबाजीराव यांचे पाचवे अपत्य होते. सावरगावात चौथीपर्यंत शाळा होती. तेव्हा गुरूजींच्या सांगण्यावरून पुढील शिक्षणासाठी त्यांना त्यांच्या मामाच्या गावी लोणी, ता.शिरूर, जि.बीड येथे पाठवले गेले. अधिक शिक्षणसोयी नसल्याने आबाजी पुन्हा गावाकडे परत आले. ग्रामीण भागात रीती रिवाजानुसार गुरेढोरे राखायला ते जात असत. आबाजीला शेती व गुरांची निगराणी राखायला फार आवडत असे. घरात धार्मिक वातावरण असल्यामुळे उपजतच त्यांना अध्यात्माची व विठ्ठलनामाची आवड निर्माण झाली. ते घरी शेतीकाम सांभाळून विठ्ठलभक्ती करत असत. त्यांनी पंढरपूर दिंडीत जाण्यास सुरुवात केली. दिव्युळ येथील प्रख्यात वारकरी गीतेबाबांसोबत ते प्रथम दिंडीस गेले. पंढरपूरच्या विठ्ठलाचे दर्शन झाले तर जीवनाचे कल्याण होते, अशी त्यांच्या परिचारात आणि आसपासच्या समाजात समजूत होती. त्यामुळे त्यांनी गीतेबाबा दिव्युळकरांसोबत पंढरपूरची वारी केली. त्यासाठी ते वयाच्या

अनेक वर्षे बाबांची कीर्तन कारणाने भ्रमंती सुरू असताना त्यांनी समाजाचे जवळून निरीक्षण केले, अभ्यास केला. समाजाचे विदारक चित्र पाहून त्यावर बाबांनी कीर्तनाद्वारे समाजप्रबोधन केले. समाजातील अनेक वाईट श्रथा व चालीरीती बंद करण्याचा प्रयत्न केला. अंधःकारातून प्रकाशाकडे जाणारा मार्ग बाबांनी सांगितला. इ.स. १९६५ च्या प्रारंभी भगवानबाबांची प्रकृती खालावत चालली होती. अनेक दिवसांपासून त्यांच्या प्रकृतीत चढ उतार होत होते, त्यांची प्रकृती आणखी खालावली व प्रकृती अस्वास्थ्यामुळे त्यांना पुणे जिल्ह्यातील रुबी हॉल क्लिनिक येथे औषधपाण्याकरिता दाखल केले. संतश्रेष्ठ भगवानबाबा हृदयविकाराने आजारी असताना उपचार करण्यासाठी रुबी हॉल क्लिनिक इस्पितळातील डॉ.के. बी.ग्रॅट व त्यांची टीम दाखल झाली. त्यांच्या निवृत्तीला मान देऊन नाथा मिसाल हे ज्ञानेश्वरीचे पारायण करत असत. तेथेच दि.१८ जानेवारी १९६५ रोजी वयाच्या ६९व्या वर्षी समाधीस्थ होऊन जगाचा निरोप घेतला. तीन वेळा त्यांनी पुढलीक वदा हरी विठ्ठल, श्री ज्ञानदेव तुकाराम, पंढरीनाथ महाराज की जय, जगद्गुरु तुकाराम महाराज की जय, शांतिब्रह्म श्री एकनाथ महाराज की जय! असा जयघोष करून आत्मा पांडुरंगचरणी विलीन केला व देह ठेवला. !! भगवान बाबांना त्यांच्या पावन पुण्यस्मरण पर्वावर विनम्र अभिवादन !!

- संत चरणधूल -  
श्रीकृष्णदास निरंकारी - बापू  
मु. पोटेगावरोड, पॉवर हाऊसच्या मार्गे,  
गडचिरोली.  
पो. ता. जि. गडचिरोली, प्रमाणध्वनी-  
७७७५०४१०८६.

# मराठी प्राध्यापक परिषदेचे अधिवेशन १९ व २० जानेवारीला



नागपूर । प्रतिनिधी

राष्ट्रसंत तुकडोजी महाराज नागपूर विद्यापीठ, नागपूर आणि गोंडवाना विद्यापीठ, गडचिरोली मराठी प्राध्यापक परिषदेचे ३४ वे अधिवेशन स्थानिक डॉ. मधुकरराव वासनिक पी डब्ल्यू एस कला, वाणिज्य व विज्ञान महाविद्यालय, नागपूर येथे आयोजित करण्यात आले आहे. १९ व २० जानेवारी २०२४ रोजी आयोजित या दोन दिवसीय ज्ञानवर्धिष्णू अधिवेशनात विविध बौद्धिक परिसंवादांचे आयोजन करण्यात आले आहे.दि. १९ जानेवारी शुक्रवारी सकाळी ११ वाजता उद्घाटन समारंभ होईल . यावेळी उद्घाटक राष्ट्रसंत तुकडोजी महाराज नागपूर विद्यापीठाचे प्र कुलगुरू डॉ. संजय दुधे असतील. प्रमुख अतिथी ज्येष्ठ साहित्यिक व समीक्षक डॉ. सुधीर रसाळ, स्वागताध्यक्ष पीपल्स वेल्फेअर सोसायटी नागपूरचे अध्यक्ष डॉ. मधुकरराव वासनिक, उद्घाटनाध्यक्ष प्राचार्य डॉ. यशवंत पाटील, अधिवेशनाध्यक्ष डॉ. राजेंद्र नाईकवाडे, मराठी प्राध्यापक परिषदेचे अध्यक्ष डॉ. गणेश मोहोड , सचिव डॉ. राजेंद्र वाटाणे, पीपल्स वेल्फेअर सोसायटी नागपूरचे सचिव ड. मोहन वासनिक, सहसचिव मनोज वासनिक, पूर्वाध्यक्ष प्रा. श्रीकांत नाकाडे प्रामुख्याने उपस्थित असतील. यावेळी अधिवेशनाचे सर्व पूर्वाध्यक्ष आणि सेवानिवृत्त प्राध्यापकांचा सत्कार तसेच विविध ग्रंथांचे प्रकाशन करण्यात येईल.दुपारी २ वाजता पहिले सत्र 'वैदर्भीय साहित्य आकलन आणि आस्वाद ' या विषयावर होईल. अध्यक्षस्थानी प्राचार्य डॉ.अजय चिकारे राहणार आहेत. यावेळी वक्ते डॉ. जयश्री शास्त्री (वैदर्भीय कविता), डॉ. नरेंद्र घरत (वैदर्भीय कथा), डॉ.माधव कांडणगिरे (वैदर्भीय कादंबरी), डॉ. जयश्री सातोकर



या विषयांवर मार्गदर्शन करतील. दुपारी सकाळी ११.३० वाजता या अधिवेशनाचे चौथे सत्र खुले अधिवेशन सुरू होईल. या खुल्या अधिवेशनाच्या अध्यक्षस्थानी मराठी प्राध्यापक परिषदेचे अध्यक्ष डॉ. गणेश मोहोड राहतील. यावेळी कार्याध्यक्ष प्राचार्य डॉ. हिराजी बनपुकर ,सचिव डॉ. राजेंद्र वाटाणे, कोषाध्यक्ष डॉ. सोपानदेव पिसे इत्यादी मान्यवर प्रामुख्याने उपस्थित राहतील. दुपारी १२.३० वाजता या अधिवेशनाचे समारोपीय शेवटचे सत्र होईल. या सत्राच्या अध्यक्षस्थानी अधिवेशनाध्यक्ष डॉ. राजेंद्र नाईकवाडे राहणार आहेत. यावेळी प्रमुख अतिथी म्हणून उच्च शिक्षण विभागाचे नागपूर येथील सहसंचालक डॉ. संतोष चव्हाण, राष्ट्रसंत तुकडोजी महाराज नागपूर विद्यापीठाचे माजी अधिष्ठाता डॉ. दत्तात्रय वाटमोडे, डॉ. शंकर बागडे, पुरोगामी विचारवंत डॉ. इंद्रजित मोरेकर, प्राचार्य डॉ. यशवंत पाटील, मनोज वासनिक प्रामुख्याने उपस्थित राहतील. या सत्रात गोंडवाना विद्यापीठ आणि रातुम नागपूर विद्यापीठातील आचार्य पदवी प्राप्त आणि विशेष पुरस्कार प्राप्त प्राध्यापकांचा गौरव करण्यात येणार आहे. दोन्ही दिवस चालणाऱ्या या प्राध्यापक परिषदेच्या विविध कार्यक्रमांस व अधिवेशनास दोन्ही विद्यापीठातील मराठी विषयाच्या सर्व प्राध्यापकांनी आवर्जून उपस्थित राहण्याचे आवाहन प्राचार्य डॉ. यशवंत पाटील, मराठी प्राध्यापक परिषदेचे अध्यक्ष डॉ. गणेश मोहोड, कार्याध्यक्ष डॉ. हिराजी बनपुकर, सचिव डॉ. राजेंद्र वाटाणे, या अधिवेशनाच्या संयोजक डॉ. मनीषा नागपुरे, सहसंयोजक डॉ. अमृता डोर्लीकर इत्यादींनी केले आहे.







# जिल्हाप्रमुख जिवतोडे यांच्या कार्यालयाला भेट देऊन घेतला कार्याचा आढावा

**वरोरा-भद्रावती विधानसभेत शिवसेनेचा भगवा फडकवा-किशोरी पेडणेकर**

**चंद्रपूर । प्रतिनिधी**  
वरोरा - भद्रावती विधानसभेत शिवसेना उद्धव बाळासाहेब ठाकरे गटाचे चांगले वर्चस्व आहे. २०१४ च्या विधानसभा निवडणुकीत शिवसेनेने याठिकाणी भगवा फडकवला होता. जिल्हाप्रमुख मुकेश जिवतोडे यांच्या नेतृत्वात पुन्हा एकदा विजयाची पुनरावृत्ती घडवून आणून आगामी विधानसभा निवडणुकीत शिवसेना (उबाठा) गटाचा भगवा पुन्हा फडकविण्यासाठी तयारीला लागला असा आदेश मुंबईच्या माजी महापौर व शिवसेना (उबाठा) गटाच्या उपनेत्या तथा महिला विभाग संघटक किशोरी पेडणेकर यांनी शिवसैनिकांना दिला. शिवसेना पक्षप्रमुख उद्धव बाळासाहेब ठाकरे यांच्या आदेशानुसार आगामी लोकसभा व विधानसभा निवडणुकीच्या अनुषंगाने शिवसेना (उबाठा) गटाच्या वतीने संपूर्ण महाराष्ट्रात ठिकठिकाणी पक्षाच्या नेत्यांचे दौरे सुरू आहे. पक्षाचे कार्य घराघरात पोहोचविण्यासाठी नेते मंडळी जेमाने कमी लागली आहे. पक्ष कार्याचा आढावा तसेच सामान्य जनतेशी थेट संवाद साधण्याचे काम शिवसेनेच्या वतीने करण्यात येत आहे. अशातच विदर्भाच्या दौऱ्यावर आलेल्या मुंबईच्या माजी महापौर, शिवसेना उपनेत्या तथा महिला विभाग संघटक



किशोरी पेडणेकर यांनी वरोरा - भद्रावती विधानसभेत शिवसेना ( उबाठा) गटाच्या वतीने सुरू असलेल्या कार्याचा आढावा घेण्यासाठी वरोरा येथील जिल्हाप्रमुख मुकेश जिवतोडे यांच्या जिल्हा कार्यालयाला भेट दिली. जिल्हाप्रमुख जिवतोडे यांच्या नेतृत्वात पक्षाच्या वतीने सुरू असलेल्या अनेक समाजउपयोगी कार्यांचा माहिती घेत शिवसैनिकांना शाब्बासकी दिली व आगामी विधानसभा निवडणुकीत जिल्हाप्रमुख मुकेश जिवतोडे यांच्या नेतृत्वात वरोरा - भद्रावती विधानसभेत शिवसेनेना उद्धव बाळासाहेब ठाकरे पक्षाचा भगवा फडकविण्यासाठी तयारी लागला असा आदेश शिवसैनिकांना दिला. यावेळी युवासेना जिल्हा समन्वयक तथा माजी नगरसेवक दिनेश यादव, शिवसेना उपजिल्हा प्रमुख अमित निरड, तालुका



प्रमुख विपिन काकडे, विधानसभा संघटक सुधाकर मिलमिले, माजी उपजिल्हा प्रमुख तथा माजी नगरसेवक वसंता मानकर, माजी उपजिल्हा प्रमुख रमेश मेश्राम, शिवदत्त बंडु डाखरे, माजी नगरसेविका सुषमा भोयर, नगरसेविका प्रणाली मेश्राम, माजी तालुका प्रमुख नागेंद्र चटपल्लीवार, तालुका संघटक बाळा क्षीरसागर, शहर प्रमुख संदीप मेश्राम, मीडिया प्रमुख

गणेश चिडे, शिवदत्त मनिष ठक, महिला संघटिका अल्का पचारे, वंदना डाखरे, सागर पिंपळशेंडे, मनिष दोहते, महेश जिवतोडे, निखिल मांडवकर, किशोर ढवस, नागेंद्र झाडे, जितेंद्र गुलानी, राजु गावंडे अनिकेत सातपुते, प्रफुल चौधरी, आकाश चतुरकर व समस्त पदाधिकारी, शिवसैनिक, युवासैनिक, महिला संघटिका उपस्थित होते.

## गुरु गोविंद सिंग अधर्म, अत्याचार आणि अन्याय विरोधात लढणारे ऐतिहासिक महापुरुष-आ. किशोर जोरगेवार

**गुरु गोविंद सिंग यांच्या जयंती निमित्त पडोली येथील गुरुद्वारा येथे कार्यक्रमाचे आयोजन**

**पडोली । प्रतिनिधी**  
गुरु गोविंद सिंग यांच्या संपूर्ण जीवनातून आपल्याला अत्याचार आणि अन्यायाविरुद्ध लढण्याची प्रेरणा मिळते. ते एक ऐतिहासिक महापुरुष होते त्यांची लढाई अधर्म, अत्याचार आणि अन्याय विरोधात होती. त्यांची शिकवण प्रेरणादायी असल्याची भावना आमदार किशोर जोरगेवार यांनी व्यक्त केली. शिखांचे दहावे गुरु, गुरु गोविंद सिंग जी यांचे आज ३५७ वे प्रकाश पर्व आहे. या निमित्त पडोली येथील गुरुद्वारा येथे कार्यक्रमाचे आयोजन करण्यात आले आहे. यावेळी आमदार किशोर जोरगेवार यांनी उपस्थित राहत दर्शन घेतले. यावेळी पडोली येथील गुरु तेगबहादुर साहेब गुरुद्वाराचे अध्यक्ष राणा पालसिंग, बलदेव सिंग, जगतार सिंग, हरदियाल सिंग, नागी आणि मरबा परिवारातील सदस्यांची प्रामुख्याने उपस्थिती होती. सर्वांनाच आपल्या नावाचीही इतिहासात नोंद व्हावी असे वाटते पण जे ऐतिहासिक महापुरुष होते. त्यांनी कधीही जमीन,



धन-संपत्ती, राजसत्ता-प्राप्ती किंवा यशप्राप्तीसाठी लढाई केली नाही. गुरु गोविंद सिंग असेच एक ऐतिहासिक महापुरुष होते. आज त्यांच्या ३५७ व्या जयंती निमित्त विविध कार्यक्रमांचे आयोजन करण्यात आले आहे. पडोली येथील तेगबहादुर साहेब गुरुद्वारा येथेही कार्यक्रमाला आयोजन करण्यात आले होते. या प्रसंगी आमदार किशोर जोरगेवार यांची उपस्थिती होती. यावेळी आमदार किशोर जोरगेवार यांनी दर्शन घेतले. या कार्यक्रमाला शीख समाजबांधवांची मोठ्या संख्येने उपस्थिती होती.

## राज्यस्तरीय खंजिरी भजन स्पर्धा

**पुलगाव । प्रतिनिधी**  
राष्ट्रसंत तुकडोजी महाराज यांच्या पुण्यतिथी महोत्सवाच्या निमित्त राष्ट्रीय ओबीसी मोर्चा नाचणगाव व श्री. गजानन गुरुदेव सेवा मंडळ नाचणगाव यांच्या वतीने राज्यस्तरीय भव्य खंजिरी भजन स्पर्धेचे आयोजन करण्यात आले आहे. दिनांक २०, २१ व २२ जानेवारीला बाजार चौक नाचणगाव येथे स्पर्धा आयोजित करण्यात आली आहे. ही स्पर्धा पुरुष गट, महिला गट व बालघाट अशा तीन गटांमध्ये आयोजित करण्यात आली असून प्रत्येक गटामध्ये रुपये ७५ हजार ची वेगवेगळी बक्षिसे देण्यात येणार आहे. त्याचप्रमाणे विविध नैपुण्यासाठी उत्तम गायक, उत्तम खंजिरी वादक, उत्तम तबला गायक इत्यादि पुरस्कार घोषित करण्यात आले आहे. दररोज सायंकाळी सहा वाजता

सामुदायिक प्रार्थनेचे आयोजन करण्यात आले आहे. अजित कडकडे यांचे पट शिष्य अमित लांडगे यांची सुद्धा मैफिल आयोजित करण्यात आली आहे. दि. २० ला आमदार रणजित कांबळे हे स्पर्धेचे उद्घाटन करणार असून ओबीसी मोर्चाचे राष्ट्रीय संयोजक नितीन चौधरी, कृषी उत्पन्न बाजार समितीचे सभापती मनोज वसु, डॉक्टर श्रीकृष्ण ढळवी, केशव दांडेकर, प्रमोद बिरे, संजय पवार, राजू कोचर, राम ढाकूलकर, प्रवेश चिनेवार, विकी पाखरे, हरि चांदोरे हे प्रमुख अतिथी म्हणून उपस्थित राहणार आहे. जास्तीत जास्त भजन मंडळींनी स्पर्धेत बाह्यभागी व्हावे व जनतेने या राज्यस्तरीय खंजिरी भजन स्पर्धेचा लाभ घ्यावा, राष्ट्रीय ओबीसी मुक्ती मोर्चाचे तुषार पेंढारकर यांनी केले आहे.

## कौटुंबिक वादातून दोघावर गोळीबार मोहोळ तालुक्यातील घटना

**मोहोळ :** कौटुंबिक वादातून दोघा जणावर गोळीबार करण्यात आला, मात्र तो प्रयत्न यशस्वी झाला. हा प्रकार शेटफळ- पंढरपूर मराठामार्गावरील आधी शिवायत शनिवार ता १३ रोजी रात्री सव्हा आठ वाजण्याच्या सुमारास घडला. दरम्यान या प्रकरणी संशयावरून पोलिसांनी तिघांना ताब्यात घेतले आहे. या घटनेमुळे परिसरात घबराट पसरली आहे, या प्रकरणी मोहोळ पोलिसात गुन्हा दाखल झाला आहे. मोहोळ पोलिसां कडून मिळालेल्या माहिती नुसार, पटवर्धन कुरोली ता पंढरपूर येथील रहिवाशी सिद्धेश्वर ब्रह्मदेव नाईकनवरे व त्याचा नातेवाईक आदित्य व्यवहारे हे दोघे मोटरसायकल वरून घराकडे निघाले होते. त्याचवेळी तिघा अज्ञातानी विना नंबर प्लेटच्या मोटरसायकलवर येऊन त्यांची मोटरसायकल अडवली व तिघांपैकी एकाने त्याच्या जवळ असलेल्या बंदुकीतून गोळीबार केला. मात्र तो फसला. दरम्यान आपल्यावर हल्ला होतोय समजल्यावर नाईकनवरे व व्यवहारे हे दोघे जीव वाचविण्यासाठी ऊसात पळून गेले, तर संशयित मोटरसायकल वरून पळून गेले. पळून गेलेले संशयित हे २५ ते ३० वयोगटातील होते. या घटनेची माहिती मिळताच मोहोळ पोलिस ठाण्याचे पोलीस निरीक्षक सुरेशकुमार राजत, पोलीस उपनिरीक्षक पी पी झालटे यांनी तातडीने घटनास्थळ गाठले व पाहणी केली. त्याच वेळी उपविभागीय पोलीस अधिकाऱी अमील भारती, स्थानिक गुन्हे शाखेचे पथक घटनास्थळावर दाखल झाले. घटनास्थळा वरून पोलिसांनी दोन जिवंत काडतुसे जप्त केली आहेत. संशयितांच्या शोधात पोलीस पथक पाठवण्यात आले असून, सीसीटीव्ही फुटेज व काही धागेदोरे मिळतात का ते पोलिसांचे तपासण्याचे काम सुरू आहे. या प्रकरणी सिद्धेश्वर ब्रह्मदेव नाईकनवरे यांनी मोहोळ पोलिसात फिर्याद दिली असून, अधिक तपास पोलीस उपनिरीक्षक पी पी झालटे करीत आहेत.

## मोदींचे महाराष्ट्र दौरे वाढले : नाशिक-मुंबईनंतर १९ जानेवारीला येणार सोलापुरात; त्याच दिवशी शरद पवारही असणार शहरात

**मुंबई-नाशिक आणि मुंबई दौऱ्यानंतर पुढच्याच आठवड्यात पुन्हा एकदा पंतप्रधान मोदी महाराष्ट्र दौऱ्यावर येत आहेत. सोलापूर शहरात १९ जानेवारी रोजी त्यांचा रोड शो आणि रे कॉर्लनीच्या कार्यक्रमासाठी येत आहेत. त्याच दिवशी राष्ट्रवादीचे अध्यक्ष शरद पवार यांनी सांगोला आणि मंगळवेढा येथे कार्यक्रम घेतल्याने सोलापूर जिल्ह्याचे राजकीय वातावरण चांगलंच तापणार आहे. या दोन मोठ्या नेत्यांच्या दौऱ्यामुळे अनेक राजकीय उलथापालथी होण्याची शक्यता आहे. दरम्यान या दौऱ्यावेळी शरद पवार हे सोलापूर जिल्हातील मतदारसंघाची राजकीय गणित जुळवणार का हे देखील पाहणे महत्त्वाचे ठरणार आहे. शरद पवार यांच्या सोबत माजी केंद्रीय गृहमंत्री सुशीलकुमार शिंदे देखील उपस्थित राहणार आहेत. तसेच शरद पवारांचे जुने सहकारी आणि माजी उपमुख्यमंत्री विजयसिंह मोहिते पाटील यांच्यासह राष्ट्रवादी अजित पवार गटाचे जिल्हातील आमदारही हजेरी लावणार असल्याची माहिती मिळतेय. त्यामुळे सोलापुरात त्या दिवशी राजकीय फटकेबाजी पाहायला मिळणार असल्याचं म्हटलं जातंय. सांगोल्याचे माजी आमदार के. गणपतराव देशमुख यांच्या स्मरणार्थ त्यांचे नातू डॉ अनिकेत देशमुख यांनी गणेशरत्न राज्यस्तरीय कृषी प्रदर्शनाचे**



आयोजन केले आहे. यासाठी १९ जानेवारी रोजी सकाळी ११ वाजता शरद पवार हे सांगोल्यात पोहोचतील. तसेच या कार्यक्रमासाठी सुशीलकुमार शिंदे, विजयसिंह मोहिते पाटील आणि शेकाप नेते

आलय. यामध्ये पवारांवर कायम टोकाची टीका करणारे भाजप खासदार रणजितसिंह नाईक निंबाळकर, आमदार गोपीचंद पडळकर, आमदार जगदीश गोरें, आमदार समाधान अवताडे असणार आहेत. याशिवाय सांगोल्याचे आमदार शहाजीबापू पाटील, आमदार राम सातपुते, आमदार रणजितसिंह मोहिते पाटील यांची उपस्थिती आहे. पवारांचे जुने सहकारी आणि अजित पवार गटाचे आमदार बबनदादा, संजयमामा शिंदे, दीपक साळुंखे अशी दिग्गजांची उपस्थिती असणार असल्याची माहिती देण्यात येतेय. या सत्ताध्यांना उत्तर देण्यासाठी शरद पवार गटाचे आमदार रोहित पवार आणि काँग्रेसच्या आमदार प्रणिती शिंदे यांची उपस्थिती असणार आहे. येणाऱ्या लोकसभा निवडणुकांसाठी माढ्याची जागा ही इंडिया आघाडीमधून शरद पवार यांच्याकडे जाण्याची शक्यता आहे. परंतु राष्ट्रवादी शरद पवार गटाकडे या जागेसाठी तितका ताकदवान उमेदवार नसल्यामुळे शरद पवार यांची या जागेसाठी चाचपणी सध्या सुरू आहे. त्याचप्रमाणे माढा लोकसभा मतदारसंघात धनगर समाजाची मते निर्णायक असल्याने या मतदारसंघातून महायुतीत नाराज असलेले महादेव जानकर, शिवसेना उद्धव ठाकरे गटाचे प्रवक्ते लक्ष्मण हाके यांच्या नावावर देखील चर्चा सुरू आहे.

## सातारा जिल्ह्यातील नागरिकांना टोलमाफी द्या: आनेवाडी टोल नाक्यावर शिवसेनेचे ठिठ्या, ८ दिवसाचा दिला अल्टिमेटम

**सातारा-पुणे-बेंगलोर महामार्गावरील आनेवाडी आणि तासवडे टोलनाक्यावर अन्यायकारक टोल वसुली सुरू आहे. या ठिकाणी सातारा जिल्ह्यातील वाहनांना टोल माफी झालीच पाहिजे, या मागणीसाठी शिवसेनेच्या ठाकरे गटाने आनेवाडी टोलनाक्यावर आक्रमक होत काल सुमारे अर्धा तास ठिठ्या मांडला. शिवसैनिकांच्या या आंदोलनामुळे महामार्गावर दुर्घटा वाहनांच्या रांगा लागल्या होत्या. संबंधित कंपनीच्या अधिकाऱ्याने आठ दिवसात तोडगा काढण्याचे**

आश्वासन दिल्यानंतर आंदोलन तात्पुरते मागे घेण्यात आले आहे. मात्र आठ दिवसात यावर तोडगा न मिळाल्यास यापेक्षा तीव्र आंदोलन शिवसेना स्ट्राईकने करण्यात येईल, असा इशारा ठाकरे गटाचे जिल्हाप्रमुख सचिन मोहिते यांनी दिला आहे. सातारा जिल्ह्यात पुणे-बेंगलोर राष्ट्रीय महामार्ग १२१ किलोमीटरचा जातो. या मार्गावर सातारा जिल्ह्यात आनेवाडी आणि तासवडे येथे दोन टोलनाके आहेत. सातार्याच्या नागरिकांना जिल्हा अंतर्गत कुठेही

जायचे झाल्यास अगदी कमी अंतराचा प्रवास करायचे म्हटले तरी टोलची रक्कम भरावी लागते. ही सातारकर नागरिकांची एक प्रकारची लूट आहे. या कारणाने स्थानिक नागरिक व टोल प्रशासनात वारंवार वाद होतात, ही मागणी घेऊन उद्धव ठाकरे गटाचे जिल्हाप्रमुख सचिन मोहिते यांच्या नेतृत्वाखाली शिवसैनिकांनी सोमवारी सकाळी साडेअकरा वाजता ठिठ्या आंदोलन केले. या ठिठ्या आंदोलनाच्या दरम्यान कडक पोलीस बंदोबस्त ठेवण्यात

आला होता. शिवसैनिकांनी टोल नाक्यावर जय भवानी जय शिवाजी या घोषणा देत अन्यायकारक टोलमाफी झालीच पाहिजे, अशी नारेबाजी केली. आनेवाडी टोलनाक्याच्या दोन्ही बाजूला शिवसैनिकांनी ठिठ्या मांडला. टोल माफी दिल्याशिवाय मागे फिरणार नाही, असा आक्रमक पवित्रा त्यांनी घेतला. यावेळी धुईज आणि सातारा तालुका पोलिसांनी आंदोलकांना शांत करण्याचा प्रयत्न केला. मात्र मागणी मान्य झाल्याशिवाय माघार घेणार

नसल्याचे शिवसैनिकांनी सांगितले. या आंदोलनामध्ये अर्धा तास गेला. यामुळे महामार्गावरील सहा लाईनवरील वाहतूक पूर्णपणे थांबली. परिणामी वाहनांच्या सुमारे एक किलोमीटर लांबीच्या रांगा लागल्या. त्याने प्रवाशांचा खोळंबा झाला. शिवसैनिक मात्र ऐकण्याच्या मनस्थितीत नव्हते. संबंधित कंपनीचे अधिकाऱ्यांनी तेथे येऊन शिवसैनिकांशी संवाद साधला. याबाबत त्वरित बैठक घेऊन निर्णय घेण्याचे आश्वासन देण्यात आले.